
COMUNE DI VALPERGA 
Città Metropolitana di Torino 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 N. 26     del 25/06/2018 
 
OGGETTO : 
INTERROGAZIONE PROT. N. 4310 - 4311 - 4312 -4363 PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PRIMAVERA A VALPERGA" E "IMPEGNO CIVICO PER 
VALPERGA".           

 
 
L’anno duemiladiciotto addì venticinque del mese di giugno alle ore venti e minuti quaranta nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune suddetto. 
Alla Prima convocazione in sessione Straordinaria e in seduta pubblica, che è stata partecipata ai Signori 
Consiglieri a norma di Legge, risultano all'appello nominale : 
 

Cognome e Nome Presente 

  

Gabriele FRANCISCA - Sindaco Sì 

Isabella BUFFO - Vice Sindaco Sì 

Ivo Sergio CHABOD - Assessore Sì 

Monica Giovanna Carmela VITTONE - Consigliere Sì 

Giovanni Antonio MILANI - Assessore Sì 

Mirco CORTESE - Consigliere Sì 

Enzo SCAMARCIA - Consigliere No Giust. 

Monica VALLERO - Consigliere Sì 

Adriano Marcello ROLANDO - Consigliere 

Walter Giuseppe SANDRETTO - Consigliere 

Giuliano ARIMONDO - Consigliere 

Davide Maria BRUNASSO CASSININO - Consigliere 

Chiara BOGGIO - Consigliere 

No 

Sì 

Sì 

Sì 

No 

  

Totale Presenti: 10 

Totale Assenti: 3 

 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

• Presiede il Dott. Gabriele FRANCISCA nella sua qualità di Sindaco ; 

• Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art.97, c.4, lett.a, del 
D.Lgs. 18.08.2000, N. 267) il Segretario comunale Dott. Umberto BOVENZI 
 

Partecipa senza diritto di voto l’Assessore esterno Milena Regina Domenica Visentin. 
 
Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 
 



CC/26 del   25/06/2018/ 

 
OGGETTO: INTERROGAZIONE PROT. N. 4310 - 4311 - 4312 -4363 PRESENTATA DAI GRUPPI 

CONSILIARI "PRIMAVERA A VALPERGA" E "IMPEGNO CIVICO PER 
VALPERGA".           

 
 
 
1)Viene data lettura da uno dei proponenti, Consigliere Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino 
dell’interrogazione ad oggetto: “PMO – Opere di ingegneria naturalistica”, che viene allegata alla 
presente sotto la lettera A), presentata in data 04/06/2018, prot. n. 4310 

  
Il Vicesindaco Sig.ra Isabella Buffo,  fornisce la risposta nei termini che seguono con riferimento alle 
specifiche domande: 
 
Ringrazio i Consiglieri interroganti per l’attenzione verso la mia persona che manifesta un affetto. Ero assente per motivi 
di salute nella seduta della Giunta in oggetto.  
 Come si può vedere dalla deliberazione di Giunta il progetto con i relativi plurimi interventi è stato presentato 
dall’Unione Montana Val Gallenca su progetto di un professionista geologo senza oneri a carico del Comune, come 
sempre faremo quanto necessario per la tutela del territorio a beneficio dei cittadini. 
Ringrazio ancora per l’attenzione dimostrata verso la mia persona ed ai bisogni della cittadinanza. 
 
I Consiglieri Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino e Avv. Giuliano Arimondo, ripresa la parola, non 
si ritengono soddisfatti della risposta fornita. 
 
 2)Viene data lettura da uno dei proponenti, Consigliere Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino , 
dell’interrogazione ad oggetto: “Ordinanza N. 2/2008”, che viene allegata alla presente sotto la lettera 
B), presentata in data 04/06/2018, prot. n. 4311. 
 
Il Sindaco fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
   Con l’ordinanza sindacale n° 22/2017 del 14/03/2017 si interveniva a disciplinare la viabilità in via Martiri delle 
Libertà e contestualmente si modificava altra ordinanza sindacale n° 12/2017 diretta a sua volta a disciplinare la 
viabilità in via Gallenca, fronte ingresso pedonale del Cimitero Comunale. Tali provvedimenti sono stati adottati dal 
Sindaco poiché fino al 2017, per effetto della ripartizione interna delle competenze in materia di emanazione di ordinanze 
ai sensi del Codice della strada, si seguiva la seguente procedura: 
 

a) il Sindaco emetteva ordinanza per istituzioni di divieto ed obblighi ed installazione di segnaletica, se non disposti 
da altri atti di indirizzo degli organi politici; 

b) il Responsabile del servizio competente emetteva le ordinanze di modifica della viabilità ordinaria e temporanea 
per manifestazioni ricorrenti o autorizzate dalla Giunta comunale o del Sindaco.  

 
   Dal 2018 per  rafforzare il principio della separazione dei poteri fra politica e dirigenza e tenuto conto che, sulla scorta 
dei contenuti dell’art. 7 del D. L.vo n° 285/1990, per le misure che maggiormente impattano sull’intera collettività 
soprattutto per motivi di sicurezza pubblica e di pubblico interesse, lo stesso articolo del Codice prevede l’intervento 
dell’organo politico, anche le ordinanze per istituzioni di divieto ed obblighi ed installazione di segnaletica, sono adottate 
dal Responsabile del Servizio competente, previa acquisizione, però, di atto di indirizzo degli organi politici competenti. 
Nella fattispecie in esame l’ordinanza comunale n° 2/2018 del 23/01/2018 è stata emessa dal Responsabile del 
servizio in aderenza a tale ultimo principio sulla base della direttiva sindacale emanata e sottoscritta dal Sindaco recante 
il n° 1/2018 del 23/01/2018 che impartiva precisi indirizzi in merito  e demandava ai Responsabili del servizio 
l’adozione degli atti conseguenti e necessari.  
 
   La direttiva soprarichiamata comprova che il sottoscritto era presente in Comune in quella data. 



 
    
I Consiglieri Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino e Avv. Giuliano Arimondo, ripresa la parola, non 
si ritengono soddisfatti della risposta fornita. 
 
 
3) Viene data lettura da uno dei proponenti, Consigliere Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino,  
dell’interrogazione  ad oggetto: “Parco giochi”, che viene allegata alla presente sotto la lettera C), 
presentata in data 04/06/2018, prot. n. 4312 

 
La Consigliere Sig.ra Monica Vallero fornisce la risposta nei termini che seguono con riferimento alle 
specifiche domande: 
 
 Con riferimento all’interrogazione riguardante il parco pubblico di corso Villanova, specifichiamo che 
NESSUN nuovo divieto è stato introdotto, tanto meno risulta proibito “GIOCARE A PALLA”, cosa che 
– ora che il parco, a differenza del recente passato, è nuovamente pulito e ben tenuto - i bambini 
continuano normalmente a fare, sia tra di loro che con genitori o nonni.  
Sottolineiamo inoltre come il cartello che è stato posto nella bacheca riporti e ribadisca solo regole e 
divieti già stabiliti dalle precedenti amministrazioni o contenuti nel vigente regolamento di polizia 
municipale.  
Il richiamo al rispetto di norme di civile convivenza, educazione e buona creanza non costituisce in 
alcun modo introduzione di nuove divieti, bensì semplice invito a usufruire del parco nel rispetto delle 
cose e delle persone.  
Allo stesso modo la semplice indicazione che il giardino pubblico in quanto tale “NON è un CAMPO 
DA CALCIO” rappresenta un deterrente all’uso IMPROPRIO dell’area verde da parte di utilizzatori 
ADULTI, il cui comportamento può recare danno a cose e persone, esattamente come purtroppo accade 
con i giochi, arredi e attrezzature.  
Al di là delle facili e pretestuose strumentalizzazioni, non serve sottolineare la sostanziale differenza 
che esiste tra “giocare a palla”, come si legge nel testo dell’interrogazione, e utilizzare un area 
pubblica per organizzare e svolgere vere e proprie partite di calcio, che – a discapito degli altri 
utilizzatori - comportano il monopolio degli spazi verdi da parte di adulti o comunque di ragazzi già 
grandi, che possono e devono invece usufruire delle esistenti strutture sportive destinate al gioco del 
calcio.  
L’iniziativa volta alla SENSIBILIZZAZIONE al rispetto dell’area verde rientra tra quelle dalla 
sottoscritta messe in atto in virtù della funzione conferitemi con la delega all’ambiente, non ha 
comportato alcun costo per le Casse comunali ed è risultata tra l’altro estremamente gradita a tutti 
coloro, famiglie, bambini e anziani, che vogliono e possono utilizzare il parco pubblico in sicurezza e 
serenità.  
Ribadiamo in conclusione che NON è stato introdotto nessun presunto divieto di GIOCARE A PALLA 
nell’area del giardino pubblico sopra menzionato e consideriamo con ciò esaurito l'argomento.  
MONICA VALLERO 
 
I Consiglieri Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino e Avv. Giuliano Arimondo, ripresa la parola, non 
si ritengono soddisfatti della risposta fornita. 
 
 
4)Viene data lettura da uno dei proponenti, Consigliere Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino, 

dell’interrogazione ad oggetto: “Contributi Kuriosarte”, che viene allegata alla presente sotto la 
lettera D), presentata in data 31/03/2018, prot. n. 4363 

 
L’Assessore Milena Visentin fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
In relazione all’Associazione culturale KuriosArte, di cui ero Presidente, rispondo che tali contributi sono stati erogati per 
il compenso dovuto al lavoro svolto e al materiale utilizzato, a collaboratori o altri componenti dell’Associazione e in 



particolare riguardo quello della domanda in oggetto è stato approvato dall’ Amministrazione Comunale e dall’allora 
Assessore alla cultura Alessia Chiapetto e in conseguenza all’approvazione da parte del corpo insegnanti. 
 
 
I Consiglieri Dott. Davide Maria Brunasso Cassinino e Avv. Giuliano Arimondo, ripresa la parola, non 
si ritengono soddisfatti della risposta fornita. 
 
 
La seduta ha avuto termine alle ore 23,19. 
 



 
Letto, approvato e sottoscritto 
Del che si è redatto il presente verbale e in data 30/06/2018 viene sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente Firmato digitalmente 

Gabriele FRANCISCA Dott. Umberto BOVENZI 
__________________________________________________________________________________ 

 
 
 
  

 
 


